
Sitzungsprotokoll der
Fachschaftsräte- und -initiativenversammlung

vom 20. Mai 2010

Anwesende  Fachschaftsvertretungen: FSI  Medizin,  FSR  Wirtschaftspädagogik,  StuRa  Ev. 
Theologie,  FSR  Kunst-  und  Bildgeschichte,  FSI  Geschichte,  FSR  Mathematik  und  FSR 
Sozialwissenschaften

Sitzungsleitung und Protokoll: Referat für Fachschaftskoordination (RefRat)

Gäste: Referat für Hochschulpolitik (RefRat) und „Für ewig und drei Tage“ (StuPa)

Beginn: 19.15 Uhr; Ende: 21.05 Uhr

Tagesordnung:
1.) Begrüßung und Formalia
2.) Aktuelles
3.) Unterstützung des StuPa-Beschlusses zu zentralen Wahllokalen bei 

Gremienwahlen
4.) Änderungsantrag zur Satzung der Student_innenschaft (2. Lesung)
5.) Informationen vom Referat für Hochschulpolitik
6.) Inter-Fachschaften-Cup 2010
7.) Bildungsstreik 2010
8.) Fachschaften-Reader
9.) Sommer-FRIV in Adlershof
10.) Kopierer-Situation in den Bibliotheken
11.) Einrichtung einer FRIV-Internetpräsenz
12.) Varia

Top 1: Begrüßung und Formalia
Das  Fako-Referat  begrüßt  alle  Anwesenden  und  die  Gäste.  Der  Top  zu  den  zentralen 
Wahllokalen wird vorgezogen. Zum Protokoll vom 21. April 2010 gibt es keine Anmerkungen.

Da nur sieben Fachschaftsvertretungen anwesend sind, ist  die FRIV nach § 6 (1) FRIV-GO 
nicht beschlussfähig.

Top 2: Aktuelles
Nach dem Hinweis der FSI Philosophie wegen eines Datenlecks bei AGNES haben wir uns mit 
dem Referat für Politisches Mandat und Datenschutz in Verbindung gesetzt. Dieses hat auch 
schon  Kontakt  mit  dem CMS aufgenommen.  Sobald  nach  den  Gesprächen  mit  dem  CMS 
Genaueres gibt, melden wir uns wieder bei euch.

Das HoPo-Referat informiert über die aktuelle Situation bei den Anwesenheitskontrollen: die 
Aussetzung  ist  aufgehoben,  sodass  die  alten  Regelungen  wieder  in  Kraft  sind.  Wenn  die 
Anwesenheitskontrollen  abgeschafft  werden  sollen,  muss  die  ASSP  geändert  werden.  Eine 
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Änderung wurde von den studentischen Vertreter_innen in der LSK durchgesetzt. Bisher wurde 
der Änderungsantrag aber nicht in den Akademischen Senat eingebracht (Verschleppungstaktik 
seitens der Universitätsleitung).

Das Fako-Referat  hat  nun eine Mitgliedskarte für  Jugendherbergen.  Diese steht  auch allen 
Fachschaftsvertretungen  zur  Vergügung.  Wenn  ihr  also  für  eine  Fachschaftsfahrt,  eine 
Klausurtagung, eine Ersti-Fahrt etc. eine solche Karte für Jugendherbergen benötigt, wendet 
euch bitte an das Fako-Referat.

Top 3: Unterstützung des StuPa-Beschlusses zu zentralen Wahllokalen bei 
Gremienwahlen
Eine  Vertreterin  der  Liste  „Für  ewig  und  drei  Tage“  stellt  die  Problemtik  bei  zentralen 
Gremienwahlen vor und warum das StuPa einen Beschluss dazu gefasst hat. Sie hofft, dass 
sich die FRIV dieses Anliegen auch zu eigen macht.

Die  anwesenden  FRIV-Mitglieder  sprechen  einstimmig  Ihre  Unterstützung  für  den  StuPa-
Beschluss vom 12. Mai 2010 aus:

„Das Studierendenparlament bittet den zentralen Wahlvorstand für die diesjährigen und 
zukünftigen Wahlen zum Konzil und Akademischen Senat zentral  Wahllokale  in 
Mitte  (Hauptgebäude  und  Mensa  Nord)  und  Adlershof  einzurichten  und  die 
Öffnungszeiten der  Wahllokale mindestens bis  18 Uhr zu verlängern.“  (Wortlaut  des 
StuPa-Beschlusses)

Top 4: Änderungsantrag zur Satzung der Student_innenschaft (2. Lesung)
Da das StuPa-Präsidum den letzten Satzungsänderungsantrag zu spät versendet hat, konnte er 
nicht zur Abstimmung im StuPa vorgelegt werden – es kam nur zu einer Lesung. Dort wurden 
jedoch einige Punkte kritisch angemerkt, vor allem gab es Rückfragen zum Selbstverständnis 
der  Fachschaftsinitiativen.  Zudem  gab  es  rechtliche  Bedenken,  dass  der  Antrag  in  der 
vorgelegten Form durch die  Rechtsstelle  der  HU kommt.  Das  Fako-Referat  hat  deshalb  in 
Kooperation mit verschiedenen Personen zwei alternative neue Formulierungen vorgelegt.

Beide  neuen Formulierungen werden diskutiert,  vor  allem in  Hinblick  auf  die  Unterschiede 
zwischen  Räten  und  Iniativen.  Die  anwesenden  FRIV-Mitglieder  präferieren  folgende 
Formulierung:

Wird an einem Fachbereich kein Fachschaftsrat konstituiert, können auch nicht konstituierte 
zur  allgemeinen  Mitarbeit  offene  Fachschaftsinitiativen  vom  StudentInnenparlament  als  
vertretungsberechtigt gegenüber den Organen der StudentInnenschaft anerkannt werden. Die 
Anerkennung  kann  einzeln  oder  grundsätzlich  auf  die  Fachschaftsräte-  und 
-initiativebversammlung übertragen werden.

Da  der  Antrag  nicht  beschlossen  werden  kann,  wird  er  auf  die  kommende  FRIV-Sitzung 
verschoben. Wir bitten alle Fachschaftsvertretungen sich den neuen Formulierungsvorschlag 
anzuschauen  und  dem Fako-Referat  bis  zur  kommenden  FRIV-Sitzung  Rückmeldungen  zu 
geben.

Top 5: Informationen vom Referat für Hochschulpolitik
Es wird auf aktuelle hochschulpolitische Entwicklungen an der HU und die Arbeit des Referats 
für Hochschulpolitik hingewiesen. Es gibt Rückfragen zum neuen „Preismodell“ der Berliner 
Universitäten,  dass  Finanzmittel  für  die  Fächer  nach  einem  bestimmten  Quotensystem 
auszahlt.  Es gibt ab sofort auch einen HoPo-AG, die sich freitags im SBZ Krähenfuß trifft. 
Weitere  Informationen  zur  Arbeit  des  HoPo-Referats  gibt  es  auf  der  RefRat-Webseite 
(http://www.refrat.de).

Top 6: Inter-Fachschaften-Cup 2010
Der  StuRa  Ev.  Theologie  hat  den  Inter-Fachschaften-Cup  nun  in  Kooperation  mit  dem 
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Hochschulsport  geplant.  Das  Turnier  findet  am  9.  Juni  2010  (selber  Tag  wie 
Bildungsstreikdemo) statt. Weitere Infos gibt’s auch auf der Fako-Webseite. Anmeldungen zum 
Turnier gehen an den Hochschulsport.

Top 7: Bildungsstreik 2010
Momentan  ist  vor  allem die  große  Bildungsstreikdemo  am  9.  Juni  2010  geplant.  Weitere 
Aktionen  sind  gerade  nicht  geplant.  Im  Zweifel  sind  aber  die  Bildungsstreikgruppen 
anzusprechen.

Top 8: Fachschaften-Reader
Ein grober Plan für den Reader ist bereits per E-Mail herumgegangen. Inhaltliche Anregungen 
sind  aber  nach  wie  vor  willkommen.  Wenn  Fachschaftsvertetungen  noch  Leitfäden  für 
Fachschaftsarbeit etc. haben, können sie diese gerne zum Reader beisteuern.

Top 9: Sommer-FRIV in Adlershof
Die kommende FRIV soll wieder in A'hof stattfinden. Ganz dem Motto „Sommer-FRIV“ folgend, 
ist ein etwas gemütlicher Rahmen geplant. Dazu soll z.B. gegrillt werden. Zur Vorbereitung 
werden noch dringend helfende Hände gesucht, die etwa beim Aufbau helfen oder einen Salat 
o.ä. beisteuern. Nähere Infos folgen über den E-Mail-Verteiler.

Top 10: Kopierer-Situation in den Bibliotheken
Es wurde die Anfrage geäußert,  ob etwas gegen die erhöhten Kopierpreisen getan werden 
kann. Das HoPo-Referat und das Finanzreferat gehen der Sache bei der Universitätsverwaltung 
nach. Sobald wir Nähere Informationen haben, werden wir diese weiterleiten.

Top 11: Einrichtung einer FRIV-Internetpräsenz
- Der Top wird auf die kommende Sitzung verschoben -

Top 12: Varia
Es gibt Nachfragen zum Akkreditierungswesen und vor allem der Rolle von BuFaTas. Das HoPo-
Referat gibt eine kurze Erklärung des Akkreditierungssystems.

Seite 3 von 3


